

## فایده‌های تابع‌ها به شکل سری‌های توانی

در این بخش می‌خواهیم برخی تابع‌ها را با استفاده از عملیات مشتق‌گیری یا انتگرال‌گیری به شکل مجموع سری توانی بنویسیم. سوالی که اینجا مطرح می‌شود این است که <sup>چرا</sup> می‌خواهیم تابعی معروف را به شکل مجموعی از بی‌نهایت جمله بنویسیم؟ برای اینکه این استراتژی برای انتگرال‌گیری از تابع‌هایی که یاد مشتق‌دهدایی ندارند، برای حل

کردن معادلات دیفرانسیل و برای تقریب‌زدن تابع‌ها با چند جمله‌ای دکار سازی باشد. (مانند  $\int e^{x^2} dx$ )

کار را با سری هندسی نیز آغاز خواهیم کرد:

$$\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + x^3 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad |x| < 1 \quad \square$$

( $\square$  سری هندسی است که  $a=x$  و  $a=1$  به مجموع سری هندسی  $\frac{a}{1-r}$ )

توانسیم تابع  $f(x) = \frac{1}{1-x}$  را به نرم سری توانی  $\sum_{n=0}^{\infty} x^n$  بنویسیم

\* از روی  $\square$  می‌توان خیلی از تابع‌های دیگر را به نرم سری توانی نوشت. به یاد داشته باشید که در مثال زیر به آن‌ها خواهیم پرداخت:

**مثال 2:** توان زیر را به شکل سری توانی بسازید. شعاع همگرایی و بازه همگرایی سری را بیابید.

1)  $\frac{1}{1+x^2}$

بنابراین  $\frac{1}{1-x}$  قرار می‌دهیم. پس  
 $\frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1-(-x^2)} \xrightarrow{x \rightarrow -x^2} 1 + (-x^2) + (-x^2)^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n$   
 $= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$

توجه: در فرج باید بین عدد ثابت 1 و توان  $x$  یا توان از  $x$  علامت منفی باشد.  
 -2 عدد ثابت همواره 1 باشد.  
 علامت بین ضرایب باید  $\frac{1}{2}$  باشد.

2)  $\frac{1}{x+2} = \frac{1}{2+x} \xrightarrow{\text{مرحله 1}} \frac{1}{2(1+\frac{x}{2})} \xrightarrow{\text{مرحله 2}} \frac{1}{2(1-(-\frac{x}{2}))}$   
 بنابراین سری  $\frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} (-\frac{x}{2})^n$   
 $= \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^n}{2^n} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^n}{2^{n+1}}$

طریقه یافتن بازه همگرایی بدون استفاده از آزمون نسبت (از روی تابع  $\frac{1}{1-x}$ )  
 در  $|x| < 1$  شرط همگرایی

در اینجا به جای  $x \leftarrow -\frac{x}{2}$  قرار می‌دهیم. شرط همگرایی در اینجا  $|-\frac{x}{2}| < 1$  است.  
 $|x| < 2$  پس  $-2 < x < 2$  و بازه همگرایی  $(-2, 2)$  است و  $R = \frac{2-(-2)}{2} = 2$

3)  $\frac{x^3}{x+2} = x^3 \times \frac{1}{x+2}$   
 $\frac{1}{x+2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^n}{2^{n+1}} \xrightarrow{x^3} \frac{x^3}{x+2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+3}}{2^{n+1}}$   
 $= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+3}}{2^{n+1}}$

(در همان بازه همگرایی  $\frac{1}{x+2}$  را بسازید)



مشتق گیری و انتگرال گیری از سری توانی

اگر بخواهیم از سری توانی به شکل  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-a)^n$  مشتق و انتگرال بگیریم، از هر یک از عملیات سری (تک تک عملیات) مشتق و انتگرال میگیریم.

**قضیه 2:** اگر نتایج همگرایی سری توانی  $\sum c_n (x-a)^n$  برابر  $R$  باشد و  $R > 0$ ، آنگاه تابع  $f$  در بازه  $(a-R, a+R)$  تعریف شده است و بازه مشتق پذیری (و در نتیجه انتگرالی بودن) است و

$$f(x) = c_0 + c_1(x-a) + c_2(x-a)^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-a)^n$$

(i)  $f'(x) = c_1 + 2c_2(x-a) + 3c_3(x-a)^2 + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} n c_n (x-a)^{n-1}$

(آنگاه  $n=0$  ← جمله سری صفری می شود، برای همین از یک شروع می شود)

(ii)  $\int f(x) dx = C + c_0(x-a) + \frac{c_1(x-a)^2}{2} + \frac{c_2(x-a)^3}{3} + \dots = C + \sum_{n=0}^{\infty} \frac{c_n (x-a)^{n+1}}{n+1}$

نتایج همگرایی سری های توانی در اینده (فا) هر دو  $R$  است.

**توجه:** وقتی از سری توانی مشتق یا انتگرال میگیریم نتایج همگرایی تغییر نمی کنند اما ممکن است بازه همگرایی تغییر کند. ممکن است سری اصلی در نقطه انتهایی همگرایی در حالیکه سری مشتق گرفته شده در آنجا واگرایی داشته باشد.

**مثال 2:** فایبسی برای توابع زیر بهم سری توانی بسازید و نتایج همگرایی را بنویسید.

1)  $\frac{1}{(1-x)^2}$

حله: ابتدا سری توانی تابع معروف  $\frac{1}{1-x}$  می نویسیم.

$$\frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$$

ارتباط بین  $\frac{1}{1-x}$  و  $\frac{1}{(1-x)^2}$  ؟ مشتق

از رابطه فوق  $\left(\frac{1}{1-x}\right)' = 0 + 1 + 2x + 3x^2 + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} n x^{n-1}$

$\Rightarrow \frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{n=1}^{\infty} n x^{n-1}$

توجه: اگر بخواهیم سری از  $n=0$  شروع می شود ←

$$\frac{1}{(1-x)^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n$$

توجه:  $\sum_{k=i}^m a_k = \sum_{k=i+1}^{m+1} a_k$

حدین شعاع همگرایی همگرایی سری  $\frac{1}{1-x}$  ،  $R=1$  است پس بنا بر قضیه (میل شعاع همگرایی سری مستقیم)  $\frac{1}{1-x}$  شده نیز است.

2)  $\ln(1-x)$

حله

ارتباط  $\ln(1-x)$  با  $\frac{1}{1-x}$  ؟  
از طریق مستقیم آنگاه می‌کنیم تا ارتباط بین  $\ln(1-x)$  با  $\frac{1}{1-x}$  بیابیم.

1)  $(\ln(1-x))' = \frac{-1}{1-x}$   
 $\Rightarrow -(\ln(1-x))' = \frac{-1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$   
 (تست باید از این بهره)  $\rightarrow$  انتگرال مستقیم را خنثی می‌کند

2)  $\int (\ln(1-x))' dx = -\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{n+1} + C$   
 از طرفین رابطه فوق

II

3)  $C$  باید بیابیم.  $\rightarrow$   $x=0$  قرار می‌دهیم

$\ln(1-0) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{0^{n+1}}{n+1} + C \Rightarrow C=0$   
 $\ln 1 = 0$

$\Rightarrow \ln(1-x) = -\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{n+1} = -\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n}$

$|x| < 1$

$-1 < x < 1$   
 $R = \frac{1-(-1)}{2} = 1$

توجه: با توجه به حل قسمت اول باید به استنباط تصویر کنیم که برای همگرایی  $\frac{1}{1-x}$  برقرار است و نتایج و برداشت کنید (قسمت 3 و 4)

3)  $\ln(1+x)$

1)  $(\ln(1+x))' = \frac{1}{1+x} = \frac{1}{1-(-x)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^n$   
 (تست می‌کنیم)  $\rightarrow$  این فرم می‌نویسیم

2)  $\int (\ln(1+x))' dx = \int \left[ \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^n \right] dx$   
 $\ln(1+x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+1}}{n+1} + C$

95714  $\rightarrow$   $1-x < 1$   
 $\rightarrow |x| < 1$   
 $-1 < x < 1$   
 $\Rightarrow R = \frac{1-(-1)}{2} = 1$



در باب 3) ثابت C (ای تابع) معرولا با x=0 ← C=0 (عادل می شود)

$$x=0 \rightarrow \ln(1+0) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n (0)^{n+1}}{n+1} + C \rightarrow C=0$$

$$\Rightarrow \ln(1+x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+1}}{n+1}$$

4)  $\tan^{-1} x$

1) مبدا: مشتق می گیریم

$$(\tan^{-1} x)' = \frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1-(-x^2)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$$

*(نویسند علامت منفی نباید)*

2) مبدا: انتگرال

$$\tan^{-1} x = \int \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} dx$$

$$\Rightarrow \tan^{-1} x = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1} + C$$

$$\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad |x| < 1$$

$$\frac{1}{1-(-x^2)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n \quad |x^2| < 1 \Rightarrow |x| < 1$$

3) مبدا: تابع C با x=0

$$\tan^{-1}(0) = 0 + C \Rightarrow C=0$$

$$\tan^{-1} x = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{2n+1}$$

مفاج هم برای

$$R = \frac{1-(-1)}{2} = 1$$

یادآوری: برای برخی توابع فقط با مشتق سری توان به سری تابع  $\frac{1}{1-x}$  و با همسان آن  $(\frac{1}{1+x}, \frac{1}{1+x^2}, \dots)$  رسید (مثال 2 قسمت اول) اما در برخی توابع دیگر علاوه بر مشتق سری نیاز به انتگرال هم هست (مثال 2, 3, 4)

مثال 22 نشان داریم که  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$  (مثال 18) به ازای هر  $x$  همگراست و داریم

$$f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n x^{n-1}}{n!} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{n-1}}{(n-1)!} \xrightarrow[\text{اندرس}]{\text{تغییر}} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{(n+1)-1}}{(n+1-1)!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$f'(x) = f(x)$  (تغییر نامی) متواند با خودش برابری تابع  $f(x) = e^x$  است) ←

$$e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \dots$$

6, 7, 16, 17,

\* تعریف به عهد دانشجو 957

سری کوی بیلیور و ملبورن

داین بخش می خواهیم بررسی کنیم که کدام تابع ها نمایش به شکل سری توانی دارند؟ چگونه می توانیم چنین نمایشی را پیدا کنیم.

قضیه: اگر  $f$  در  $a$  نمایش (بسیجی) به شکل سری توانی داشته باشد، یعنی اگر

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} c_n (x-a)^n \quad \square \quad |x-a| < R$$

آنگاه ضرایب  $c_n$  از دستور  $c_n = \frac{f^{(n)}(a)}{n!}$  مشخص می شود

با توجه به دستور  $c_n$  می توان  $\square$  را به فرم زیر بازنویسی کرد که آن را سری تیلور  $f$  در  $a$  (یا حول  $a$ ) می نامند.

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(a)}{n!} (x-a)^n$$

$$= f(a) + \frac{f'(a)}{1!} (x-a) + \frac{f''(a)}{2!} (x-a)^2 + \frac{f'''(a)}{3!} (x-a)^3 + \dots$$



توجه: اگر در سری تیلور  $a=0$ ، آنگاه سری اسی ملگرون گوئیم یعنی

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots$$

توجه: اگر تیلور  $f$  را به شکل سری توانی حول  $a$  نمایش دارد آنگاه برابر با مجموع سری تیلور است.

مثال 23 سری ملگرون تابع  $f(x) = e^x$  و شعاع گسترش آن را بیابید.

حل: اگر  $f(x) = e^x$  مشتق از هر مرتبه ای برابر با  $e^x$  است یعنی  $f^{(n)}(x) = e^x$   
 برای هر  $n \leftarrow f^{(n)}(0) = e^0 = 1$

سری ملگرون ( $a=0$ )

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^0}{n!} x^n = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$f(x) = e^x \Rightarrow f'(x) = e^x$$

$$\Rightarrow f''(x) = e^x \dots \Rightarrow f^{(n)}(x) = e^x$$

شعاع گسترش: جمله عمومی  $a_n = \frac{x^n}{n!}$  بنا بر آزمون نسبت

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} \times \frac{n!}{x^n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|x|}{n+1} = 0 < 1$$

سری مورد نظر برای هر  $x$  همگراست!  $(-\infty, \infty)$  بازه گسترش  
 و شعاع گسترش  $\infty$  است ( $R = \infty$ )

سوال: چگونه می توان تشخیص داد که  $e^x$  تناسلی به شکل سری توانی دارد یا خیر؟  
 کلی تر: تحت چه شرایطی تابعی برابر با سری تیلور است؟  
 مجموع

با توجه به سوال فوق پاسخ دهید.

قضیه 8: اگر  $f(x) = T_n(x) + R_n(x)$  که  $T_n$  چندجمله ای تیلور مرتبه  $n$ ام در  $a$  است  
 و برای  $|x-a| < R$   $\lim_{n \rightarrow \infty} R_n(x) = 0$   
 آنگاه  $f$  برای بازه  $|x-a| < R$  برابر با مجموع سری تیلور است.

•  $0 < t \leq x$   $\Rightarrow R_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(t)}{(n+1)!} x^{n+1}$  مقدار

مثال 24 ثابت کنید  $e^x$  برابر با مجموع سری مکلورینش است.  
پاسخ: باید نشان دهیم  $\lim_{n \rightarrow \infty} R_n(x) = 0$  که با مقصود فسردهی ثابت می کنیم

در اینجا  $f^{(n+1)}(t) = e^t$  و  $R_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(t)}{(n+1)!} x^{n+1}$

$$\Rightarrow R_n(x) = \frac{f^{(n+1)}(t)}{(n+1)!} x^{n+1} = \frac{e^t x^{n+1}}{(n+1)!}$$

$\rightarrow 0 < |R_n(x)| \leq M \left| \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} \right|$   $M = \max_{0 < t \leq x} e^t$

$\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} |R_n(x)| \leq \lim_{n \rightarrow \infty} M \left| \frac{x^{n+1}}{(n+1)!} \right|$

از طرفی  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{|x|^{n+1}}{(n+1)!} = 0$  میان با برقصه فسردهی

$\lim_{n \rightarrow \infty} |R_n(x)| = 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} R_n(x) = 0$

$e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$  میان با برقصه

در اینجا ثابت با مجموع سری مکلورینش

مثال 25 سری مکلورین  $f(x) = e^x$  را با  $a=2$  بسازید

پس:  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(a)}{n!} (x-a)^n$

$f(x) = e^x$  و  $f^{(n)}(x) = e^x$

$\Rightarrow f^{(n)}(2) = e^2$

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^2 (x-2)^n}{n!}$$

مثال 26 سری مکلورین توابع زیر را بسازید.

1)  $f(x) = e^{2x}$  و  $e^{x^2}$

سری مکلورین تابع  $e^x$  برابر است با  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$

$e^{2x} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(2x)^n}{n!}$

این سری را  $e^{2x}$  کافی است در سری فوق به جای  $x$   $2x$  بنویسیم

$e^{2x} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(2x)^n}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2^n x^n}{n!}$  در سری مکلورین  $x \rightarrow x^2$

و  $e^{x^2} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x^2)^n}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{2n}}{n!}$



محاسبه مشتق  $f$       محاسبه مقدار و مشتقات

2)  $f(x) = \sin x$

$f(x) = \sin x$	$f(0) = \sin(0) = 0$
$f'(x) = \cos x$	$f'(0) = \cos(0) = 1$
$f''(x) = -\sin x$	$f''(0) = -\sin(0) = 0$
$f'''(x) = -\cos x$	$f'''(0) = -\cos(0) = -1$
$f^{(4)}(x) = \sin x$	$f^{(4)}(0) = 0$

سری تیلور  $\rightarrow f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \frac{f'''(0)}{3!} x^3 + \dots$

ملاحظه می کنید که جملات زوج صفر هستند و جملات فرد به شکل  $\frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$  و علامت جملات فرد مثبت و منفی می شود  $\leftarrow (-1)^n$  قرار می دهیم.

$$\Rightarrow \sin x = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

تقریب • بازه همگرایی و شعاع همگرایی سری فوق را بیابید.

3)  $f(x) = \cos x$

محاسبه مشتق	محاسبه مقدار و مشتقات
$f(x) = \cos x$	$f(0) = 1$
$f'(x) = -\sin x$	$f'(0) = 0$
$f''(x) = -\cos x$	$f''(0) = -1$
$f'''(x) = +\sin x$	$f'''(0) = 0$
$f^{(4)}(x) = \cos x$	$f^{(4)}(0) = 1$

راه حل اول (منظم)  
از تعریف سری تیلور

جملات فرد صفر هستند  $\rightarrow f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \frac{f'''(0)}{3!} x^3 + \frac{f^{(4)}(0)}{4!} x^4 + \dots$

$= 1 + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^4}{4!} + \dots$

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$

چون جملات زوج برای در میان مثبت و منفی هستند  $\rightarrow (-1)^n$

راه حل دوم:

$$(\cos x)' = (\sin x)' = \frac{d}{dx} \left( \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n+1)!} \right)$$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(2n+1) x^{2n}}{(2n+1)!} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$

$$4) f(x) = x \cos x$$

$$= x \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n+1}}{(2n)!}$$

طی سری مکلورن  $\cos x$  برای نویسیم ابتدا

$$5) f(x) = \sin^2 x$$

$$\sin^2 x = \frac{1}{2} (1 - \cos 2x)$$

$$= \frac{1}{2} \left( 1 - \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(2x)^{2n}}{(2n)!} \right)$$

$$= \frac{1}{2} \left( 1 - \left( 1 - \frac{(2x)^2}{2!} + \frac{(2x)^4}{4!} - \frac{(2x)^6}{6!} + \dots \right) \right)$$

$$= \frac{1}{2} \left( + \frac{(2x)^2}{2!} - \frac{(2x)^4}{4!} + \frac{(2x)^6}{6!} - \dots \right)$$

$$= \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{(2x)^{2n}}{(2n)!} = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{2^{2n-1} x^{2n}}{(2n)!}$$

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}$$

با استفاده از فرمول تون تون

به راحتی تون سری مکلورن تابع داده کرده ایم

$$\cos x = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{2n}}{(2n)!}$$

$$\cos(2x) = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{(2x)^{2n}}{(2n)!}$$

$$6) f(x) = \cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$$

به کمک تانجر



## سری دو جمله‌ای

توضیح:

اگر  $k$  عدد حقیقی باشد و  $|x| < 1$ ، آنگاه

$$(1+x)^k = \sum_{n=0}^{\infty} \binom{k}{n} x^n = 1 + kx + \frac{k(k-1)}{2!} x^2 + \frac{k(k-1)(k-2)}{3!} x^3 + \dots$$

اگر  $k \leq -1$  این سری در  $x=1$ 

گسترش یافته همگرایی است

و اگر  $k > 0$  در هر دو نقطه  $x=1$  و  $x=-1$ 

گسترش یافته همگرایی [یا -] است

## کاربرد استعاره سری دو جمله‌ای

1 در توابع رادیکالی به نرم

$$\frac{1}{\sqrt{a-x}}, \frac{1}{\sqrt{a+x}}, \frac{1}{\sqrt{a-x^2}}, \dots \left(k = \frac{1}{2}\right)$$

2 توابع وارون مثلثی  $\arcsin x$ ،  $\arccos x$  (همان مثلثی الزاماً  $x$  نیست) چون  $\frac{1}{\sqrt{1-x^2}} = (\sin^{-1} x)'$

توضیح: در 1 صورت سری برآورد  $x^2, x^3, \dots$  نیز باشد تا مانند  $f(x) = \frac{x}{\sqrt{4+x^2}}$ ،  $g(x) = \frac{x^2}{\sqrt{2+x}}$

مثال 27) سری مکلورن  $f(x) = \frac{1}{\sqrt{4-x^2}}$ ، شعاع همگرایی آن را بیابید

حل:  $f(x)$  را به شکلی می‌نویسیم که بتوانیم از سری دو جمله‌ای استعاره کنیم (یعنی  $k$  را مشخص کنیم)

$$\frac{1}{\sqrt{4-x}} = \frac{1}{\sqrt{4(1-\frac{x}{4})}} = \frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{1-(\frac{x}{4})}}$$

$$= \frac{1}{2} \left(1 - \frac{x}{4}\right)^{-\frac{1}{2}} = \frac{1}{2} \left(1 + \left(-\frac{x}{4}\right)\right)^{-\frac{1}{2}}$$

\* باید عدد ثابت در باشد. پس از 4 فاکتور می‌گیریم

سری دو جمله‌ای ←

$$\left(k = -\frac{1}{2} \text{ و } x \rightarrow -\frac{x}{4}\right)$$

$$= \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \binom{-\frac{1}{2}}{n} \left(-\frac{x}{4}\right)^n = \frac{1}{2} \left(1 + \left(-\frac{1}{2}\right)\left(-\frac{x}{4}\right) + \frac{\left(-\frac{1}{2}\right)\left(-\frac{1}{2}-1\right)}{2!} \left(-\frac{x}{4}\right)^2 + \frac{\left(-\frac{1}{2}\right)\left(-\frac{1}{2}-1\right)\left(-\frac{1}{2}-2\right)}{3!} \left(-\frac{x}{4}\right)^3 + \dots\right)$$

$$= \frac{1}{2} \left( 1 + \frac{1}{8}x + \frac{1 \times 3}{2! 8^2}x^2 + \frac{1 \times 3 \times 5}{3! 8^3}x^3 + \dots + \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{n! 8^n}x^n + \dots \right)$$

همگرایی: در سری رده ای  $|x| < 1$  پس در اینجا  $|-\frac{x}{4}| < 1$  یعنی  $|x| < 4$

پس  $-4 < x < 4$

مستطیل همگرایی  $R = \frac{4 - (-4)}{2} = 4$

تمرین: در محده دانشجو 974

992 44, 42, 40, 26, 13

تقریبات حل شده

1- مستطیل همگرایی و دامنه همگرایی سری توانی زیر را بیابید. (دی 96)

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(x-2)^n}{n^2+1}$$

تست نسبت  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{(x-2)^{n+1}}{(n+1)^2+1} \times \frac{n^2+1}{(x-2)^n} \right|$

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2+1}{(n+1)^2+1} |x-2| < 1 \Rightarrow -1 < x-2 < 1 \Rightarrow 1 < x < 3$

سواحل را بیابید

$R = \frac{3-1}{2} = 1$

تقریبی در نقطه  $x=1$  کاملاً  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(1-2)^n}{n^2+1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2+1}$  از همون سری متناوب

$b_n = \frac{1}{n^2+1} > 0$   
 $b_n > 0$   
 $f(x) = \frac{-2x}{(x^2+1)^2} < 0$   
 $(x > 0)$   
 3

سری همگرایی

پس در  $x=1$  بازه همگرایی است.

$\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2+1} = 0$



بررسی  $x=3$   $\rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(3-2)^n}{n^2+1} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n^2+1}$   $\rightarrow$  (آزمون انتگرال)  $\rightarrow$  (مقاله 12 ببینید)

$x=3$  بازه شش است  $\leftarrow$

$[1,3]$  بازه همگرا

2- یک بسط سری توانی برای زیرمول نقطه داده شده به دست آورید (دی 98)، رتبه 42 و 345

1)  $f(x) = \ln(1+x^2)$ ,  $x_0=0$

$g(x) = x^2 e^{-2x}$ ,  $x_0=0$

حاصل  $(\ln(1+x^2))' = \frac{2x}{1+x^2}$  [1]

\* انتگرالی توان  $\frac{1}{1+x^2} = \frac{1}{1-(-x^2)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n}$

ی ترسیم  $\uparrow$  علامت باید مثبت باشد

$\frac{1}{1-x} = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$

$x \rightarrow -x^2 \Rightarrow \frac{1}{1-(-x^2)} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n$

$\frac{2x}{1+x^2} = 2x \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = 2 \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n+1}$

حاصل  $\ln(1+x^2) = \int \frac{2x}{1+x^2} dx = 2 \int \left[ \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n+1} \right] dx$

انتگرال از [1]

$\Rightarrow \ln(1+x^2) = 2 \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+2}}{2n+2}$

2)  $g(x) = x^2 e^{-2x}$

سری توانی  $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} \Rightarrow e^{-2x} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-2x)^n}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n 2^n x^n}{n!}$

$x^2 \rightarrow x^2 e^{-2x} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{2^n x^{n+2}}{n!} \times x^2$

$\Rightarrow x^2 e^{-2x} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{2^n x^{n+1}}{n!}$

ت 45 سری مکلورن  $\sin^{-1} x$  را بیابید

$$\frac{d}{dx} (\sin^{-1} x) = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \quad \square$$

حل:  $\frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$  را با توان  $\frac{1}{2}$  به نرم سری دو جمله‌ای نوشت

$$\frac{1}{\sqrt{1-x^2}} = (1-x^2)^{-\frac{1}{2}}$$

(در سری دو جمله‌ای  $k = -\frac{1}{2}$ )

$$x \rightarrow x^2$$

$$(1-x^2)^{-\frac{1}{2}} = 1 + (-\frac{1}{2}) \binom{-1/2}{1} x^2 + \frac{(-\frac{1}{2})(-\frac{3}{2})}{2!} x^4 + \frac{(-\frac{1}{2})(-\frac{3}{2})(-\frac{5}{2})}{3!} x^6 + \dots$$

$$= 1 + \frac{1 \times 3}{2 \times 2^2 2!} x^4 + \frac{1 \times 3 \times 5}{2^3 3!} x^6 + \dots + \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{2^n n!} x^{2n}$$

$$\Rightarrow (1-x^2)^{-\frac{1}{2}} = 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{2^n n!} x^{2n}$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{1-x^2}} = \int \left[ 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{2^n n!} x^{2n} \right] dx$$

$$\Rightarrow \sin^{-1} x = x + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{(2n+1) 2^n n!} x^{2n+1} + C$$

$C = ?$  (در  $x=0$  با  $\sin^{-1} 0$  برابر می‌دهیم)

$$\underbrace{\sin^{-1}(0)}_0 = 0 + 0 + C \Rightarrow C = 0$$

$$\sin^{-1} x = x + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1 \times 3 \times 5 \times \dots \times (2n-1)}{(2n+1) 2^n n!} x^{2n+1}$$